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АМАТОРСЬКИЙ ВОЛЕЙБОЛ ЯК ЗАСІБ ПРОФІЛАКТИКИ РОЗВИТКУ СЕРЦЕВО-СУДИННИХ 
ЗАХВОРЮВАНЬ У ЧОЛОВІКІВ СЕРЕДНЬОГО ВІКУ

Вступ. Аналіз наукових досліджень за останні роки вказує на розповсюдженість у 
всьому світі серцево-судинних захворювань (ССЗ) (Рубан Л.А. et.al. 2021). Найчастіше, саме 
ці захворювання стають причиною інвалідності осіб працездатного віку, особливо чоловічої 
статі. Одним із головних факторів виникнення цих захворювань є низький рівень фізичної 
активності. З метою попередження ССЗ людині необхідні регулярні заняття фізичною 
культурою, до режиму дня включення різної м’язової діяльності (Прокопенко Н.О. 2017). 

За наявності у людини ССЗ, для припинення подальшого розвитку захворювання 
призначають регулярні заняття фізичними вправами, які надають лікувальний ефект. 
Правильно підібрані фізичні навантаження, що поступово зростають, підвищують 
функціональні можливості серцево-судинної системи, є головним засобом фізкультурно-
спортивної реабілітації. Однією з форм фізичної культури є заняття спортивними іграми, 
зокрема гра в волейбол. При правильно підібраному навантаженні основні зміни, що 
спостерігаються в організмі, відбуваються, насамперед, в серцево-судинній системі (Бочкова 
Н.Л. 2016). Під впливом регулярних тренувань відбувається покращення функцій кровообігу 
та дихання, активізуються окислювально - відновлювальні та ферментативні процеси та 
т.ін. (Рубан Л.А. et.al. 2019). Таким чином, фізкультурно-спортивна реабілітація є важливим 
засобом профілактики, лікування та відновлення осіб середнього віку зі зниженням функції 
серцево-судинної системи. 

Мета дослідження. Дослідити показник якості реакції серцево-судинної системи на фізичне 
навантаження чоловіків середнього віку за результатами проби Мартіне-Кушелевського.

Методи дослідження. Науковий аналіз сучасних науково-методичних джерел та інформа-
ційних платформ; пульсометрія, артеріальна тонометрія; проба Мартине-Кушелевського; ме-
тоди математичної статистики. 

Дослідження було проведено на базі науково-проблемної лабораторії ХДАФК, в якому 
прийняли участь 14 чоловіків віком 38-43 років. Критеріями відбору до дослідження було 
скарги на підйом артеріального тиску до 140 мм.рт.ст. Всі чоловіки останні 3 роки нерегулярно 
займаються аматорським волейболом. Порядок досліджень включав реєстрацію частоти 
серцевих скорочень (ЧСС, за 1 хв), систолічного та діастолічного тиску (САТ та ДАТ, мм.рт.ст.), 
розрахунок пульсового тиску (ПТ).

По зміні пульсу та артеріального тиску проводили розрахунок показника якості реакції 
(ПЯР) серцево-судинної системи на навантаження за формулою Кушелевського: ПЯР = ПТ2 - 
ПТ1÷ П2 - П1, де

ПТ1 - пульсовий тиск до навантаження; ПТ2 - пульсовий тиск на першій хвилині відновлення; 
П1 - пульс до навантаження (за хв); П2 - пульс на першій хвилині відновлення (за хв) (Petruhnov 
A. et.al. 2019).
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Результати дослідження та їх обговорення. Для оцінки реакції ЧСС і ПТ на функціональну 
пробу з фізичним навантаженням необхідно оцінювати показники пульсу й артеріального тиску 
в стані спокою й зміни відразу після навантаження, а також час відновлення. Максимальний час 
відновлення ЧСС 3 хвилини, АТ – протягом 4-5 хвилин. Чим швидше відновлюються показники 
ЧСС і АТ до вихідного рівня, тим краще функціональний стан серцево-судинної системи (табл.1).

Таблиця 1. Показники відновлення ЧСС і АТ у чоловіків віком 38-43 років 
після навантаження

Час відновлення досліджувані (n=14), 
особи / %

ЧСС: 3 хв
          4 хв

                          5 хв і більше

2 / 14%
3 / 21%
9 / 65%

АТ: 5 хв
        6 хв

                        8 хв і більше

4 / 28%
5 / 36%
5 / 36%

Тобто, за результатами відновлення ЧСС лише у двох чоловіків спостерігали нормальне 
значення, у чотирьох осіб час відновлення АТ набув нормативного значення.

Враховуючи зміни показників ЧСС та АТ було розраховано показник якості реакції ССС 
чоловіків 38-43 років на навантаження (табл. 2).

Таблиця 2. Показник якості реакції серцево-судинної системи на фізичне навантаження 
у чоловіків віком 38-43 років

Оцінка значення ПЯР досліджувані (n=14), 
особи / %

від 0,1 до 0,2 – нераціональна реакція 2 / 14% 
від 0,3 до 0,4 – задовільна реакція 7 / 50%
від 0,5 до 1,0 – хороша реакція 5 / 36%

Тобто, лише 36% досліджуваних мали хороший показник якості реакції серцево-судинної 
системи на навантаження. Це дає змогу стверджувати про зниження функціональної здатності 
серцево-судинної системи до фізичного навантаження.

Висновки. Таким чином, проведене дослідження підтверджує висновки багатьох 
науковців, що для розв’язання завдань профілактики розвитку ССС необхідно підвищувати 
рівень фізичної активності. На нашу думку, саме гра в волейбол надає всебічний вплив на всі 
групи м’язів, органи та системи організму людини. Також особливістю гри в волейбол чоловіків 
середнього віку є підтримка морально-вольових якостей.
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